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ABSTRACT 

Copiii intră în contact cu aritmetica pe tot parcursul zilei, în toate centrele de învățământ 

preșcolar. Prin urmare, toți educatorii din grădiniță trebuie să deţină competențe de bază 

în ceea ce privește introducerea conceptelor aritmetice pentru copilăria timpurie (ECA) 

pentru a oferi o mediere corectă. Asistenţii didactici din mediul preşcolar (PPE) fac 

parte din personalul grădiniței. Aceștia interacționează cu copiii de grădiniță în toate 

domeniile, inclusiv în aritmetică. Din nefericire, asistenţii didactici din mediul preşcolar 

nu sunt instruiți în matematica pentru copilăria timpurie Prin urmare, este necesară 

formarea în predarea noțiunilor de aritmetică pentru copilăria timpurie a asistenţilor 

didactici din mediul preşcolar, iar acest aspect nu a fost analizat în cercetările 

anterioare. 

Obiectivul acestei cercetări a fost acela de a analiza impactul unui program de formare 

a gândirii artimetice (ATTP) pentru asistenţii didactici din mediul preşcolar (PPE), 

asupra convingerilor acestora cu privire la aritmetică și predarea acesteia în grădiniță, 

asupra identității profesionale, a percepției rolului și autoeficacităţii profesionale. 

Cercetarea explorează, de asemenea, atitudinile managerilor educaţionali cu privire la 

implementarea programului în grădiniță, precum și percepțiile cadrelor didactice din 

grădiniță cu privire la funcțiile profesionale ale asistenţilor didactici din mediul 

preşcolar. 

Pentru această cercetare a fost aleasă o paradigmă de cercetare cu metode mixte.  

Cercetarea a fost structurată pe baza a patru studii: (1) un studiu pilot pentru a 

dezvolta instrumentele de cercetare pentru studiul cantitativ principal; (2) un studiu 

pentru elaborarea și validarea programului de formare a gândirii artimetice, bazat pe 

expertiza a 15 experți; (3) un studiu cantitativ bazat pe 83 de chestionare completate de 

83 de asistenţi didactici din mediul preşcolar, pentru a analiza diferenţele dintre 

asistenţii didactici care au participat şi cei care nu au participat la programul de formare 

a gândirii artimetice precum şi un chestionar completat de 38 de profesori din 

învățământul preșcolar; (4) un studiu calitativ bazat pe interviuri semi-structurate în 

profunzime, observații implicite și interviuri care determină revizuirea informațiilor cu 

10 asistenţi didactici din mediul preşcolar, interviuri semi-structurate în profunzime cu 

2 manageri educaţionali și analiza întrebărilor deschise adresate unui număr de 38 de 

educatoare. Triangularea rezultatelor a consolidat rezultatele cercetării privind 

atitudinile asistenţilor didactici din mediul preşcolar cu privire la introducerea 

noţiunilor de aritmetică în copilăria timpurie și identitatea lor profesională. 

Concluziile cercetării indică necesitatea unei formări în domeniul aritmeticii pentru în 

copilăria timpurie pentru asistenţii didactici din mediul preşcolar. Programul de formare 

a gândirii aritmetice a consolidat derularea activității profesionale a asistenților 

didactici și a influențat percepția rolului acestora ca fiind mai mult pedagogic și mai 

puțin administrativ. Cu toate acestea, este necesară implicarea suplimentară în formare 

pentru a îmbunătăți încrederea în alegerea profesională și în reputație. 

 

Cuvinte cheie: aritmetica pentru copilăria timpurie, asistenţi didactici din mediul 

preşcolar, program de formare a gândirii aritmetice, convingeri privind aritmetica și 

predarea ei în grădiniță, identitate profesională, percepția rolului, autoeficacitate 

profesională, educație timpurie. 
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INTRODUCERE 

Contextul cercetării 

Această cercetare de doctorat se concentrează pe asistenţii didactici din mediul 

preșcolar (PPE) și pe capacitatea lor de a se angaja în predarea noțiunilor de aritmetica 

pentru copilăria timpurie (ECA) copiilor de grădiniță. Dezvoltarea gândirii matematice 

este una dintre pietrele de temelie ale învățării în grădiniță (Ginsburg & Baroody, 2003). 

Amploarea practicii matematice și calitatea acesteia în copilăria timpurie prezic 

succesul copilului în continuarea studiilor de matematică (Clements et al., 2017; Ten 

Braak et al., 2022). Acest studiu se concentrează asupra aritmeticii, deoarece este 

ramura primară a matematicii, iar fundamentul acesteia este conceptul de numere 

(INMPC, 2010).  

Copiii intră în contact cu aritmetica pe tot parcursul zilei și în toate centrele de 

învățământ preșcolar. Copiii apelează uneori la asistenții didactici în legătură cu 

problemele de aritmetică pe care le întâmpină la grădiniță. Aceștia nu pot distinge cine 

din personalul grădiniței este educat și cine nu. Pentru ei, fiecare membru al echipei de 

la grădiniță este un educator. Asistenții didactici din mediul preșcolar interacționează 

zilnic cu copiii din grădiniță și se implică în aritmetica pentru copilăria timpurie, în 

viața de zi cu zi din grădiniță, în mod natural și intuitiv, dar fără formare și cunoștințe 

precise, ceea ce poate duce la asimilarea de greșeli sau concepte greșite în rândul 

copiilor. Prin  urmare, toți educatorii din grădiniță trebuie să aibă competențe de bază în 

abordarea aritmeticii pentru copilăria timpurie pentru a interveni corect.  

În ciuda importanței dovedite a educației matematice în copilăria timpurie, mulți 

educatori nu beneficiază de o dezvoltare profesională adecvată în domeniul matematicii 

(Clements & Sarama, 2011). Prin urmare, este necesară o formare în aritmetica pentru 

copilăria timpurie pentru asistenții didactici din mediul preșcolar, aspect care nu a fost 

cercetat anterior. 

 

Decalaje în domeniul cunoaşterii  

Studii anterioare au fost realizate cu privire la percepția rolului profesional al 

asistenților ddiactici în grădiniță. De asemenea, a fost analizată importanța formării 

profesionale pentru asistenților didactici și contribuția acestei formări. În literatura de 

specialitate au fost găsite dovezi ale efectului pozitiv al formării asupra imaginii de sine 

a asistenților didactici din mediul preșcolar și a creșterii nivelului profesional al 
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acesteia. Acest lucru este de mare importanță atunci când se lucrează într-o grădiniță. 

Cu cât mai multe cunoștințe profesionale are un asistent didactic, cu atât mai mult poate 

ajuta profesorul din învățământul preșcolar și poate îmbunătăți calitatea educației în 

grădiniță. Atât profesorii cât și asistenții didactici din învățământul preșcolar au 

subliniat această nevoie (Goberman & Tuval, 2005; Falenchuk et al., 2017; Karademir 

et al., 2017; Yogev et al., 2020). Cu toate acestea, programele de formare pentru 

asistenții didactici abordează subiecte relevante pentru educația timpurie, dar nu au fost 

găsite programe de formare privind aritmetica pentru copilăria timpurie. 

Din punct de vedere al aritmeticii pentru copilăria timpurie, s-au realizat multe studii 

cu profesori din învățământul preșcolar cu privire la diverse ramuri ale matematicii, 

predarea matematicii în copilăria timpurie, convingeri și percepții. 

Cunoștințele profesorilor sunt un element esențial în predarea matematicii. Există o 

relație pozitivă între cunoștințele profesorilor din învățământul preșcolar și rezultatele 

învățării matematicii de către copii (Lee, 2017; Li, 2020; McCray & Chen, 2012; Platas, 

2014). Studiile privind cunoștințele de conținut pedagogic indică faptul că, atunci când 

nivelul de cunoștințe era scăzut, după ce au beneficiat de formare, au fost observate 

schimbări semnificative în gândurile și convingerile profesorilor cu privire la educația 

și predarea matematicii (Even & Tirosh, 1995; Gökkurt & Soylu, 2016; Nicol & Crespo, 

2006; Tanıșlı, 2013)  .Convingerile profesorilor despre matematică și predarea acesteia 

sunt susceptibile de a se schimba în bine în urma formării în domeniul matematicii 

pentru preșcolari (Karatas et al., 2017; Markovits & Forgasz, 2017).  

Literatura de cercetare justifică faptul că asistenții didactici din mediul preșcolar au 

nevoie de o formare intensivă axată pe predarea matematicii pentru clarificarea  

cunoștințelor lor de predare a matematicii și pentru ca predarea să fie mai bine 

informată. Formarea trebuie să înceapă cu aritmetica, deoarece aceasta este ramura 

fundamentală a matematicii. Prin urmare, există o lacună în domeniul cunoașterii în 

ceea ce privește asistenții didactici, din grădinițele cu preșcolari cu vârste cuprinse între  

3-6 ani, care se implică în aritmetica pentru copilăria timpurie (ECA). 

Din câte știm, nu au fost găsite în literatura de specialitate cercetări privind aplicarea 

aritmeticii timpurii în grădiniță de către asistenții didactici din mediul preșcolar. În mod 

similar, nu s-au găsit cercetări privind efectele programelor de formare a gândirii 

aritmetice pentru copilăria timpurie asupra modului de derulare a activităților 

profesionale asistenților didactici din mediul preșcolar.  
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Obiectivele cercetării 

Această cercetare își propune să implementeze aritmetica pentru copilăria timpurie 

(ECA) într-un program de formare și să analizeze impactul acesteia asupra 

convingerilor asistenților didactici privind aritmetica și predarea ei în grădiniță, 

identitatea profesională, percepția rolului și autoeficacitatea profesională; să exploreze 

atitudinile managerilor educaționali ai asistenților didactici cu privire la program și la 

implementarea acestuia în grădiniță; și să analizeze percepțiile profesorilor din 

învățământul preșcolar referitoare la desfășurarea activității profesionale a asistenților 

didactici în grădiniță. 

 

Întrebările cercetării 

Întrebările de cercetare sunt împărțite în funcție de cele patru studii incluse în teză: 

Studiu 1: Care sunt validitatea și fiabilitatea chestionarelor care vor fi utilizate 

în studiul 3? 

Studiul 3: (1) Care este impactul programului de formare a gândirii aritmetice 

asupra asistenților didactici din mediul preșcolar: convingerile privind 

aritmetica pentru copilăria timpurie și predarea acesteia în grădiniță, identitatea 

profesională, percepția rolului și autoeficacitatea profesională în grădiniță? (2) 

Care sunt variabilele care pot explica în mod semnificativ varianța evaluării 

programului de formare de către asistenții didactici? (3) Care sunt percepțiile 

cadrelor didactice din grădiniță privind derularea activității profesionale ale 

asistenților didactici în grădiniță?  

Studiul 4: (1) Care sunt percepțiile asistenților didactici cu privire la influența 

programului de formare asupra atitudinilor privind aritmetica pentru copilăria 

timpurie și funcțiile profesionale în grădiniță? (2) Cum asimilează asistenții 

didactici conceptele aritmeticii pentru copilăria timpurie în planificarea lecțiilor 

pentru copiii de grădiniță? (3) Care sunt percepțiile managerilor educaționali cu 

privire la contribuția programului de formare la capacitatea asistenților didactici 

de a se implica în aritmetica pentru copilăria timpurie, și la funcțiile sale 

profesionale în grădiniță? (4) Cum concep profesorii din învățământul preșcolar 

posibila contribuție a asistenților didactici la promovarea aritmeticii pentru 

copilăria timpurie în grădiniță? 
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CAPITOLUL I. CONTEXTUL TEORETIC 

Acest capitol trece în revistă principalele teorii și literatura de cercetare care au servit 

drept bază pentru acest studiu. Capitolul prezintă, de asemenea, cadrul conceptual al 

tezei. 

 

1.1 Educația timpurie 

Grădinița este un cadru educațional formal de zi cu zi pentru copii și servește ca o 

tranziție de la casă la școală și este premergătoare şcolii. Abordarea educațională în 

grădiniță se bazează pe joc, cântec, activități practice, cum ar fi desenul, și interacțiune 

socială. Grădinițele din multe țări servesc ca instituții educaționale și spații de învățare 

pentru copiii cu vârsta de până la 6 ani și combină diverse metode de predare (Zakai, 

2015; Kindergarten, 2022). 

Educația timpurie în Israel 

Grădinița israeliană este o instituție de învățământ pentru copii cu vârste cuprinse între 

3 și 6 ani. Aceasta dispune de un spațiu semnificativ de dezvoltare care răspunde 

nevoilor copiilor preșcolari. Grădinița reprezintă prima treaptă a instituțiilor de 

învățământ public și face parte integrantă din acestea (Ministerul Israelian al Educației, 

2010). Grădinițele oficiale din Israel sunt gestionate în comun de Ministerul Educației 

și de autoritățile locale. Ministerul Educației este responsabil de punerea în aplicare a 

politicii Diviziei de Învățământ Preșcolar, de stabilirea programului educațional și de 

supravegherea punerii în aplicare a acestuia. Autoritatea locală acoperă două aspecte: 

în elementul fizic - responsabilitatea pentru întreținerea clădirii grădiniței și a 

echipamentului acesteia, respectând prevederile Ministerului Educației; În ceea ce 

privește aspectul organizațional - autoritatea locală este angajatorul asistentului didactic 

din mediul preşcolar (Knesset, 2017). 

Pedagogie contemporană în educația timpurie  

Pedagogia contemporană în educația timpurie se concentrează pe pregătirea abilităților 

copiilor pentru secolul XXI. OCDE a condus Proiectul Educația 2030 (OCDE, 2018), 

care a pus accent pe capacitatea și abilitățile unei persoane de a acționa independent, de 

a da dovadă de inițiativă și creativitate și de a lua decizii pe baza voinței sale. În 

grădiniță, este vorba de învățarea din activități prin intermediul cărora copiii îşi educă  

și promovează capacitatea lor de auto-exprimare . 
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Copiii care învață în prezent în grădinițe sunt numiți generația Alfa. Aceștia sunt mai 

independenți, mai educați și mai întreprinzători datorită accesului la cunoștințe și 

informații, la oameni și la resurse de la o vârstă fragedă (Fell, 2018) . 

Urmând tendințele și schimbările globale, pedagogia contemporană israeliană în 

grădiniță de realizează după modelul "Grădinița viitorului" (2018), bazat pe abordarea 

ecologică, conform căreia învățarea și cunoașterea umană se dezvoltă în contexte 

sociale, culturale și fizice și în cooperare cu persoane ce provin din medii diferite sau 

cu persoane ce au abilități sau puncte de vedere diferite (Bronfenbrenner, 1979). Acest 

model de învăţare se concentrează pe implicarea copiilor în procesele lor de învățare pe 

baza subiectelor care decurg din interesele lor (Ministerul Israelian al Educației, 2018; 

2020). 

Modelul "Grădinița viitorului" se concentrează pe interacțiunea dintre toți partenerii din 

cadrul personalului și contextul de mediu și cultural al grădiniței. Activitatea echipei 

cuprinde întreaga gamă de activități educaționale din grădiniță: organizarea, 

procedurile, rutina activităților, planul de lucru, agenda și organizarea mediului 

educațional. Cu cât asistenții didactici din mediul preșcolar sunt mai implicați în 

principiile modelului, cu atât mai mult simt apartenența și parteneriatul semnificativ în 

grădiniță și se pot exprima în unicitatea lor. Colaborarea lor în cadrul modelului 

încurajează dezvoltarea profesională, inițiativa și aduc o contribuție semnificativă 

(Ministerul israelian al Educației, 2020). 

Asistentul didactic din mediul preșcolar (PPE) 

Asistentul didactic din mediul preșcolar israelian este un partener în echipa preșcolară, 

servește ca asistent al profesorului și joacă un rol organizatoric și pedagogic determinat 

de către profesorul de grădiniță, conform dispozițiilor Ministerului Israelian al 

Educației (2016). Asistenții didactici din mediul preșcolar trebuie să participe la diverse 

programe de formare preșcolară. Analizarea diverselor programe de formare pentru 

asistenții didactici preșcolari, a relevat o lipsă de formare în domeniul matematicii în 

general și al aritmeticii în educația timpurie, în special (Ministerul Israelian al 

Educației, 2016). 

 

1.2 Teoria dezvoltării cognitive (Piaget, 1952)  

Teoria dezvoltării cognitive a lui Jean Piaget (1952) explică dezvoltarea cognitivă 

umană de achiziție și procesare a cunoștințelor ca fiind un proces format din etape 
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universale cu diferențe calitative comune copiilor din toate culturile. Piaget a fost 

interesat de modul în care apar conceptele de bază, cum ar fi conceptul de număr, timp, 

cantitate, cauzalitate, dreptate și așa mai departe. El a observat patru etape principale în 

dezvoltarea cognitivă. Pe baza etapelor anterioare, copiii dobândesc noi abilități 

mentale în fiecare etapă. Deși succesiunea etapelor este fixă, fiecare copil trece prin 

aceleași etape. Ritmul de dezvoltare este determinat de maturitatea biologică și de 

interacțiunea cu mediul înconjurător. Pornind de la faza inițială, prin gândirea utilizând 

simboluri, conceptul de conservare a cantității, activitatea abstractă cu obiecte naturale, 

ajungând la ultima etapă cate este gândirea formală, abstractă. 

 

1.3 Teoria social-culturală (Vygotsky, 1978) 

Teoria social-culturală (Vygotsky, 1978) a prezentat procesul de dezvoltare ca fiind 

influențat de mediul social al unei persoane și de variabilele de maturitate. O astfel de 

viziune a dezvoltării face referire la procese și nu doar la capacități date. Învățarea și 

dezvoltarea se întrepătrund încă din prima zi a copilului. Educația ar trebui să 

corespundă nivelului de dezvoltare al copilului. Dezvoltarea funcției cognitive se 

realizează prin experiența copilului cu dispozitivele culturale atunci când acesta 

lucrează cu un expert la rezolvarea unei anumite probleme în zona de dezvoltare 

proximală. 

Au fost stabilite două niveluri pentru a face legătura între procesele de dezvoltare și 

abilitățile de învățare: (1) Nivelul actual de dezvoltare - definește sarcinile pe care 

copilul le poate face în mod independent; (2) Zona de dezvoltare proximală (Z.P.D.) 

reprezintă distanța dintre rezolvarea problemelor în mod independent și rezolvarea 

problemelor sub îndrumarea unui adult sau în colaborare cu colegii al căror nivel de 

abilitate este mai ridicat. 

Pentru ca educatorul adult să ofere o structură adecvată și să stabilească în mod optim 

zona de dezvoltare proximală a copilului, el trebuie să aibă cunoștințe de predare a 

matematicii. 

 

1.4 Aritmetica în educația timpurie  

Aritmetica este o ramură a matematicii. Matematica se ocupă de cantități, mărimi și 

forme, al căror concept principal este conceptul de număr (INMPC, 2010), cunoștințele 

matematice de bază ale copiilor încep să se contureze de la o vârstă fragedă. Educația 
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matematică în copilăria timpurie are loc prin echilibrul dintre jocul spontan la 

îndrumarea adultului (Ginsburg et al., 2008; Uscianowski et al., 2020).  Consiliul 

Național al Profesorilor de Matematică (NCTM) și Asociația Națională pentru Educația 

Copiilor Mici (NAEYC) (adoptat în 2002, actualizat în 2010) subliniază faptul că o 

educație matematică de înaltă calitate, oferită copiilor cu vârste cuprinse între 3 și 6 ani, 

reprezintă o bază vitală pentru învățarea viitoare a matematicii. Educația matematică la 

vârsta preșcolară poate încuraja copiii să utilizeze conceptele matematice în viața de zi 

cu zi și să le îmbunătățească abilitățile de gândire și de rezolvare a problemelor (Hassan, 

et al., 2019). Domeniul de aplicare a matematicii și calitatea acesteia în învățământul 

preșcolar prezic succesul copilului în educația continuă în matematică (Clements et al., 

2017).   

Abilități de calcul timpurii 

Conceptul central al matematicii, în copilăria timpurie, este numărul . 

Numerele naturale sunt obiecte abstracte care pot fi numărate și cuantificate (Piaget, 

1952) și constituie baza întregii matematici și elementul principal în înțelegerea 

conceptului de număr (Russell, 1993). Conceptul de numere se dezvoltă atunci când 

copilul se familiarizează și se raportează la numerele naturale, aceste numere fiind 

învățate în copilăria timpurie (Russell, 1993). De obicei, se dezvoltă spontan în timpul 

întâlnirii cu obiecte percepute ca cantități. Copilul este expus la grupuri de obiecte în 

mod concret și verbal (Baroody & Benson, 2001). 

Matematica, ca domeniu formal, deductiv și de cunoaștere abstractă, necesită ca copilul 

să ajungă la gândirea abstractă. Acesta este un proces de reprezentare a modelelor 

recunoscute folosind numere și alte simboluri. O parte a procesului de matematizare 

este cuantificarea (Olkun, 2022; Sfard & McClain, 2002). Dezvoltarea reprezentării 

depinde de maturitatea copilului în curs de dezvoltare și de punerea în aplicare a  

abilităților de gândire de ordin superior (Resnick, 1983). Conform teoriei triplei 

codificări (Dehaene, 1992), orice informație matematică este codificată (reprezentată) 

în modalități diferite: simbolică, analogică și verbală. Bialystok (2000) indică trei etape 

care apar în procesul de dezvoltare a gândirii simbolice a copiilor: (1) copiii repetă 

secvențe de numere, dar încă nu înțeleg relația dintre cantitate și număr; (2) copiii 

recunosc simbolurile și știu cum să facă legătura dintre denumirea numărului și 

cantitatea corespunzătoare; (3) copiii înțeleg semnificația reprezentată de semnele 

vorbite și scrise ale numerelor (Olkun, 2022).  
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Utilizarea numerelor naturale se referă la un aspect serial și unul cantitativ. Numărarea 

verbală este abilitatea de a recita numerele în ordinea obișnuită și de a cunoaște 

principiile și modelele din sistemul numeric (Baroody et al., 2006). Numărarea 

obiectelor constă în asocierea denumirii numerelor cu obiectele și reprezentarea 

cantității prin ultimul număr din serie. Copilul mic începe să își formeze o înțelegere a 

noțiunii de cantitate atunci când își dă seama că ultimul obiect din numărătoare exprimă 

mărimea întregului grup (cardinalitate) (Paliwal & Baroody, 2020). Înțelegerea noțiunii 

de cantitate îi va permite să reprezinte cantitățile în diferite forme, să activeze procesele 

de estimare și control în timpul activității și să aplice cunoștințele pentru a raționaliza 

calculul. 

Dezvoltarea conceptului de număr are loc în copilăria timpurie prin intermediul 

activităților zilnice în care conținutul matematic se integrează în mod natural. Studiile 

au arătat o corelație între funcția executivă a copiilor și abilitățile de numărare a 

seturilor (Purpura et al., 2017; Scalise & Ramani, 2021). Scopul predării conceptului 

de numere este de a face elevul să înțeleagă toate aspectele și reprezentările numerelor 

(Curriculum național israelian de matematică preșcolară [INMPC], 2010). 

Metodica predării matematicii 

Metodica predării matematicii reprezintă setul de cunoștințe necesare pentru predarea 

matematicii (Shulman, 1986; 1987). Componentele metodicii de predare a matematicii 

sunt: Cunoștințe de conținut comun (CCK), Cunoștințe de conținut specializat (SCK), 

Cunoștințe de curriculum (KC), Cunoștințe de conținut și predare (KCT), Cunoștințe 

de conținut și despre elevi (KCS) (Ball et al., 2008).  Cunoștințele matematice și 

pedagogice avansate, alături de o autoeficacitate ridicată, permit o predare 

semnificativă (Schreiber & Filo, 2020). Este necesară dezvoltarea de programe de 

intervenție pentru a promova SMK și PCK ale profesorilor, orientate spre 

autoeficacitatea și determinarea acestora (Schreiber & Filo, 2020). 

Autoeficacitatea profesorului în predarea matematicii 

Autoeficacitatea profesorilor în predarea matematicii este definită ca fiind sentimentul 

de siguranță al individului cu privire la capacitatea sa de a rezolva diverse probleme 

matematice. Autoeficacitatea în matematică este legată de cunoștințe și se referă la 

activitatea vastă a profesorului în clasă (Hackett & Betz, 1989; Lerman, 2009; Torner, 

2002). Cu cât autoeficacitatea profesorului este mai mare, cu atât acesta va simți mai 

multă satisfacție în munca sa, va pregăti programe de studiu personalizate pentru elevi 

și va colabora cu părinții și colegii (Brouwers & Tomic, 2000; Sarıçam & Sakız, 2014). 
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Autoeficacitatea profesorilor de grădiniță în predarea matematicii este legată și de 

formarea pe care o primesc. Un studiu care a analizat nivelul de autoeficacitate al 

profesorilor de grădiniță în predarea matematicii a dezvăluit că există o legătură între 

autoeficacitatea lor și formarea pe care au primit-o în prealabil (Schillinger, 2021). 

 

1.5 Teoria autodeterminării (Deci & Ryan, 2000) 

Teoria autodeterminării (SDT) este o teorie motivațională dezvoltată de Deci și Ryan 

(Deci & Ryan, 2000; 2002; 2012; Ryan & Deci, 2017), care subliniază importanța 

mediului în abordarea nevoilor psihologice de bază pentru promovarea proceselor 

motivaționale-emoționale. Conform acestei teorii, trei nevoi psihologice de bază sunt 

necesare pentru o dezvoltare sănătoasă: Relaționarea, Competența și Autonomia. 

Aceste nevoi sunt înnăscute și universale și influențează creșterea optimă, motivația 

intrinsecă, autonomia, investiția și funcționarea optimă, adaptarea socială și emoțională. 

Acest concept se referă la procesele de formare a identității (Kaplan & Madjar, 2017). 

Sprijinirea nevoilor cadrelor didactice în timpul formării profesionale poate crea și 

promova valori pozitive față de profesie (Beauchamp & Thomas, 2009; Ryan & Deci, 

2017). 

Dezvoltarea identității profesionale a profesorilor 

"Identitatea profesională" se referă la alegerea profesională a individului, la atitudinile 

față de profesia aleasă, la activarea proceselor de luare a deciziilor profesionale, la 

sentimentul de apartenență la locul de muncă și la modul în care profesia sa este văzută 

în cadrul societății (Fisherman, 2018). "Identitatea profesională în învățământ" 

reprezintă sentimentul de apartenență și de identificare a profesorilor cu profesia 

(Tickle, 1999)  . 

Percepția identității profesionale afectează sentimentul de autoeficacitate, judecata, 

deciziile profesionale (Beijaard et al., 2000) și dezvoltarea profesională continuă. 

Răspunsul la nevoile psihologice ale asistenților didactici din mediul preșcolar în timpul 

formării profesionale poate contribui la procesele de formare a identității profesionale 

a acestora, așa cum arată studiile privind parcursul învățării profesionale în formarea 

cadrelor didactice (Beauchamp & Thomas, 2009; Deci & Ryan, 2000; 2008; Dobrow 

& Higgins, 2005; Fisherman, 2004; Ryan & Deci, 2017). 
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1.6 Teoria învățării sociale (Bandura, 1986) 

Teoria învățării sociale (SLT) (Bandura, 1977; 1986) este o teorie care explică 

comportamentul uman ca fiind influențat de factori de mediu și cognitivi. Abordarea 

socială explorează învățarea diferitelor comportamente dintr-un context social (prin 

observarea și interacțiunea cu ceilalți). Teoria s-a desprins din abordarea behavioristă, 

care subliniază rolul experienței în modelarea și schimbarea comportamentului. O mare 

parte din învățare are loc prin observarea celorlalți și prin imitație. Prin imitație, deseori 

repetăm comportamente observate la alții, mai ales atunci când ne dăm seama că acestea 

au rezultate pozitive, și oprim comportamentele care duc la consecințe negative. 

Bandura (1986) susține că, datorită reciprocității cu mediul, o persoană poate învăța 

observându-i pe ceilalți, dovedind că își poate controla comportamentul. 

Autoeficacitatea profesională 

Autoeficacitatea este derivată din teoria învățării sociale (Bandura, 1977) și se referă la 

credința unui individ în capacitatea sa de a îndeplini o sarcină și la măsura în care crede 

că acțiunile sale vor conduce la rezultatele dorite. Autoeficacitatea profesorului 

reprezintă convingerile pe care profesorii le au cu privire la capacitatea lor de a îndeplini 

diferite sarcini de predare și de a preda o anumită disciplină (Ferreira, 2013). Cu cât 

este mai mare autoeficacitatea, cu atât efortul, și perseverența sunt mai mari (Pajares, 

1996). 

Combinarea dintre cele două teorii: Teoria dezvoltării cognitive (Piaget, 1952) și Teoria 

social-culturală (Vygotsky, 1978), este esențială pentru înțelegerea dezvoltării gândirii 

aritmetice în copilăria timpurie, făcând referire la rolul natural al gândirii copiilor. Pe 

de altă parte, cele două teorii sunt esențiale pentru a oferi sarcini aritmetice adecvate 

vârstei și abilităților lor, un mediu de învățare încurajator și de susținere, cu profesori 

care să activeze gândirea aritmetică a copiilor. 

Combinarea dintre cele două teorii: Teoria autodeterminării (Deci & Ryan, 2000)  ו

Teoria învățării sociale (Bandura, 1986), poate fi utilă în educație, în special în predarea 

aritmeticii la grădiniță. Utilizarea teoriilor psihologice conduce la îmbunătățirea 

capacității de predare și la promovarea învățării pozitive, contribuind la dezvoltarea 

identității profesionale a asistenților didactici preșcolari, care le va permite să ajute 

copiii în procesele de învățare. Teoriile oferă diferite metode de mobilizare și încurajare 

a entuziasmului și a comportamentului pozitiv în mediul de învățare. 
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1.7 Cadrul conceptual 

Cadrul conceptual sintetizează vizual baza teoretică a acestei cercetări . 

Cadrul conceptual al acestei cercetări se referă la trei domenii interrelaționate: Educația 

timpurie, Aritmetica și Predarea. Programul de formare a gândirii artimetice se bazează 

pe marile teorii, iar temele principale sunt derivate din aceste teorii. Cele două teorii 

psihologice sunt legate de dezvoltarea identității profesionale a asistenților didactici din  

mediul preșcolar, în timp ce teoriile cognitive sunt legate de dezvoltarea aritmeticii în 

copilăria timpurie și a abilităților de predare ale asistenților didactici din  mediul 

preșcolar . 

Participarea la Programul de formare a gândirii aritmetice, la rândul său, influențează 

dezvoltarea asistenților didactici în următoarele domenii: competența de a se implica în 

predarea aritmeticii preșcolare în grădiniță, identitatea profesională, percepția rolului și 

autoeficacitatea profesională în grădiniță. Componentele sunt legate între ele și se 

influențează reciproc. Dezvoltarea într-un domeniu influențează dezvoltarea într-un alt 

domeniu și viceversa, după cum se poate observa în figura 1.  
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Figura 1.  

Cadrul conceptual al cercetării. 
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CAPITOLUL II. PLANUL ȘI METODOLOGIA CERCETĂRII 

Acest capitol va descrie studiile de cercetare doctorală, participanții la cercetare, instrumentele și considerațiile de natură etice. 

2.1 Prezentarea generală a planului și metodologiei cercetării 

Tabelul 1. Prezentare generală a planului de cercetare și a metodologiei 

Studii Obiective  Participanți Ipoteza de cercetare Instrumente Analiza datelor 

Studiul 1.  

Elaborarea și 

validarea unui 

set de 

chestionare 

Elaborarea și validarea unui set 

de chestionare care să permită 

evaluarea convingerilor 

asistenţilor didactici preşcolari cu 

privire la aritmetica și predarea 

acesteia în grădiniță, a identității 

profesionale, a percepției rolului, 

a autoeficacităţii profesionale și a 

percepției educatorilor de 

grădiniță față de funcțiile 

profesionale ale asistenţilor 

didactici preşcolari, care vor fi 

utilizate în studiul 3, precum și 

evaluarea programului de 

formare prin prisma satisfacției 

participanților. 

17 asistenţi 

didactici din 

mediul 

preşcolar 

------------------------------------------- 1. Chestionar privind convingerile 

despre aritmetică și predarea 

acesteia, bazat pe Markovits 

(2011). 

2. Chestionarul de identitate 

profesională, bazat pe Fisherman 

și Weiss (2011). 

3. Chestionarul de percepție a 

rolului asistenţilor didactici din 

mediul preşcolar, pe baza 

Ministerului israelian al Educației 

(2016). 

4. Chestionarul de autoeficacitate, 

bazat pe Segal (2018). 

5. Chestionarul de evaluare a 

programului de formare, bazat pe 

Guberman și Tuval (2005). 

Validare și 

testarea fiabilității (α 

Cronbach și analiza 

elementelor) 
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10 Profesori 

de grădiniță 

Percepțiile cadrelor didactice din 

grădiniță cu privire la 

Chestionarul activităților 

profesionale ale cadrelor didactice 

din mediul preşcolr, bazat pe 

Guberman, & Tuval (2005). 

Studii Obiective  Participanți Ipoteza de cercetare Instrumente Analiza datelor 

Studiul 2. 

Elaborarea, 

validarea de 

către experți și 

punerea în 

aplicare a 

programului de 

formare pentru 

asistenții 

didactici 

 

Să analizeze elaborarea, 

proiectarea, validarea de către 

experți și implementarea 

programului de formare a 

gândirii aritmetice (ATTP), 

pentru asistenţii didactici din 

mediul preşcolar (PPE). 

---------------  ------------------------------------------ Validarea conținutului de către 

experți 

Conținutul validării 

experților 

 

Studii Obiective  Participanți Ipoteza de cercetare Instrumente Analiza datelor 

Studiul 3. 

Studiu 

cantitativ:  

Impactul ATTP 

asupra 

convingerilor 

PPE cu privire 

la Aritmetică și 

predarea ei în 

grădiniță, 

Identitatea 

profesională, 

Percepția 

1. Analiza impactului ATTP 

asupra convingerilor asistenţilor 

didactici din mediul preşcolar cu 

privire la Aritmetică și predarea 

ei în grădiniță, Identitatea 

profesională, Percepția rolului în 

grădiniță, Autoeficacitatea 

profesională în grădiniță și 

evaluarea programului de 

formare prin satisfacția 

participanților. 

 

Grupul 

experimental: 

41 de 

asistenţi 

didactici din 

mediul 

preşcolar. 

Grup de 

control: 42 

de asistenţi 

didactici din 

1.a. Nivelul de convingere al 

asistenţilor didactici din mediul 

preşcolar cu privire la aritmetică și 

predarea acesteia va fi similar 

înainte de programul de formare în 

grupurile experimental și de 

control, dar mai ridicat în grupul 

experimental după programul de 

formare . 

1.b. Nivelul de Identitate 

Profesională al asistenţilor didactici 

din mediul preşcolar va fi similar 

înainte de programul de formare în 

Chestionare online: 

1. Chestionar privind convingerile  
asistenţilor didactici din mediul 

preşcolar  cu privire la aritmetică 

și predarea acesteia 

2. Chestionarul privind identitatea 

profesională a  asistenţilor 

didactici din mediul preşcolar 

3. Chestionarul de percepție a 

rolului  asistenţilor didactici din 

mediul preşcolar 

Datele demografice 

ale asistenţilor 

didactici din mediul 

preşcolar  au fost 

analizate utilizând 

teste statistice pentru a 

verifica să nu existe 

diferențe demografice 

între grupul 

experimental și grupul 

de control. 

Au fost efectuate 7 

teste-t  independente, 
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rolului și 

Autoeficacitatea 

profesională 

 

mediul 

preşcolar. 

 

grupul experimental și în grupul de 

control, dar mai ridicat în grupul 

experimental după programul de 

formare . 

1.c. Nivelul de percepție a rolului 

asistenţilor didactici din mediul 

preşcolar va fi similar înainte de 

programul de formare în grupurile 

experimental și de control, dar mai 

ridicat în grupul experimental după 

programul de formare . 

1.d. Nivelul de autoeficacitate 

profesională al asistenţilor didactici 

din mediul preşcolar va fi similar 

înainte de programul de formare în 

grupurile experimental și de 

control, dar mai ridicat în grupul 

experimental după programul de 

formare . 

2. Identificarea variabilelor care pot 

explica gradul de satisfacție al 

asistenţilor didactici din mediul 

preşcolar în ceea ce privește ATTP. 

4. Chestionarul de autoeficacitate 

profesională a   asistenţilor 

didactici din mediul preşcolar 

5. Chestionar de evaluare a 

programului de formare 

 

înainte şi după, pentru 

a verifica diferențele 

dintre grupuri la 

nivelul tuturor 

variabilelor studiului 

(convingeri în 

matematică, identitate 

profesională, percepția 

rolului, autoeficacitate 

profesională,) pentru a 

verifica dacă nu există 

diferențe inițiale . 

7 Teste ANOVA au 

fost efectuate în 

ambele grupuri, pentru 

a verifica diferențele 

dintre grupul 

experimental și grupul 

de control în ceea ce 

privește convingerile 

privind identitatea 

profesională 

aritmetică, percepția 

rolului, 

autoeficacitatea 

profesională. 2. Analiza percepțiilor 

educatorilor asupra funcțiilor 

profesionale ale asistenţilor 

didactici din mediul preşcolar în 

grădiniță. 

 

38 de 

educatori. 

3. Percepția educatorilor cu privire 

la funcțiile profesionale ale 

asistenţilor didactici din mediul 

preşcolar va fi sub medie. 

Chestionar pentru atitudinile 

educatorilor cu privire la percepția 

rolului asistenţilor didactici din 

mediul preşcolar  

Studii Obiective  Participanți Ipoteza de cercetare Instrumente Analiza datelor 
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Studiul 4. 

Studiu calitativ: 

Explorarea 

percepțiilor 

individuale cu 

privire la 

implementarea 

ATTP 

1. Analiza percepțiilor 
asistenţilor didactici din mediul 

preşcolar cu privire la influența 

ATTP asupra atitudinilor privind 

ECA și funcțiile profesionale în 

grădiniță. 

2. Să analizeze modul în care 

asistenții didactici din mediul 

preșcolar asimilează conceptele 

aritmeticii pentru vârsta timpurie 

în planificarea lecțiilor pentru 

copiii de grădiniță. 

10 asistenți 

didactici din 

mediul 

preșcolar 

------------------------------------------- 1. Interviuri semi-structurate 

2. Observații participative din 

timpul activităților de simulare. 

3. Interviuri de revizuire a 

informațiilor după activitățile de 

simulare. 

O analiză sistematică 

de conținut a fost 

realizată pe baza 

transcrierilor 

interviurilor, a 

activităților de 

simulare, a 

observațiilor și a 

întrebărilor deschise, 

prin identificarea 

temelor și clasificarea 

acestora în grupuri. 

3. Să exploreze percepțiile 

managerilor educaționali cu 

privire la contribuția ATTP la 

capacitatea PPE de a se angaja în 

ECA și la activitățile sale 

profesionale în grădiniță. 

2 manageri 

educaționali 

------------------------------------------ 4. Interviuri semi-structurate. 

4. Să exploreze percepțiile 

cadrelor didactice din grădiniță 

cu privire la posibila contribuție a 

asistenților didactici din mediul 

preșcolar la promovarea ECA în 

grădiniță. 

38 de cadre 

didactice din 

grădiniță. 

------------------------------------------ 5. Întrebare cu răspuns deschis în 

chestionarul pentru profesori din 

învățământul preșcolar 
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2.2 Rolul cercetătoarei  

Studiul 1 

o Participanții la studiul pilot au fost aleși din motive de conveniență  . 

o Printre participanți s-au numărat profesori de grădiniță și asistenți didactici din 

mediul preșcolar, cunoscuți de cercetătoare din anii trecuți, când aceasta a lucrat 

ca profesor de grădiniță. Prin urmare, cercetătoarea s-a adresat personal fiecărui 

participant și le-a cerut ajutorul pentru completarea chestionarelor. Participarea 

la studiul pilot s-a făcut prin prisma bunăvoinței participării voluntare  . 

o Chestionarele au fost împărțite online și au fost trimise sub forma unui link pe 

telefon  . 

o Participanții la studiul pilot au răspuns chestionarelor online, fără prezența 

cercetătoarei. Dacă a fost necesară o explicație de ordin tehnic, privind modul 

de completare a chestionarelor, aceasta a fost oferită prin intermediul unui apel 

telefonic.  

Studiul 2 

o Cercetătoarea este atât autorul programului de intervenție, cât și lector. 

Programul a fost validat de 15 experți. 

Studiu 3  

o Instrumente de cercetare: Cercetătoarea acestui studiu a conceput instrumentele 

de cercetare și a verificat validitatea acestora împreună cu alți experți. 

o Participanții la cercetare: Cercetătoarea nu a avut un contact anterior cu 

participanții la cercetare. 

o Efectuarea cercetării: Cercetătoarea a împărțit chestionare online, anonime, 

pentru grupurile experimental și de control. 

o Analiza datelor: Cercetătoarea a analizat datele cantitative primite. Rezultatele 

analizei datelor au fost redirecționate către doi experți externi. 

Studiu 4 

o Cercetătoarea acestui studiu a fost, de asemenea, lector în cadrul Programului 

de formare a gândirii aritmetice  . 

o Cercetătoarea nu a avut un contact anterior cu participanții . 

o Între cercetătoare și participanți s-a creat o relație de încredere și apreciere în 

timpul Programului de formare a gândirii aritmetice. 
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o Cercetătoarea este, de asemenea, intervievatorul în cadrul interviurilor semi-

structurate. 

 

2.3 Considerațiile de natură etică ale cercetării 

o Autorii chestionarelor originale și-au dat consimțământul în scris pentru 

utilizarea chestionarelor în cadrul acestei cercetări și au aprobat adaptarea lor 

pentru această cercetare. 

o Toți participanții au primit o explicație a scopului cercetării și a procedurilor 

aferente. 

o Participarea a fost anonimă. Pentru a menține anonimatul participanților, în 

timpul analizei datelor au fost folosite coduri și nu numele complet al 

participanților. 

o Participarea se bazează pe voință și consimțământ. Chiar dacă și-au dat 

consimțământului, există posibilitatea ca aceștia să se retragă și să nu trimită 

chestionarele. 

o Participanții au semnat un formular de consimțământ în cunoștință de cauză în 

care se precizează că drepturile lor au fost protejate pe tot parcursul cercetării. 

o Asistenții didactici din mediul preșcolar au fost asigurați că nu vor fi colectate 

informații despre activitatea lor în grădiniță de la educatoarele din grădiniță. 

Acest lucru le permite să se simtă liberi și în siguranță și să nu fie supuși 

criticilor și judecăților din partea educatoarei de la grădiniță. 

o Populația formată din educatoarelor de grădiniță a fost rugată să completeze un 

chestionar general pentru activitățile profesionale ale asistenților didactici din 

preșcolar, fără a face referire specifică la asistenții didactici care lucrează în 

grădinița lor. Astfel, au fost protejate drepturile și datele asistenților didactici. 

o Persoanele intervievate și-au putut face auzite vocile fără a fi judecate sau 

criticate. 
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CAPITOLUL III : REZULTATELE CERCETĂRII 

Acest capitol va descrie rezultatele obținute în urma analizelor efectuate în cadrul 

fiecărui studiu de cercetare. 

3.1 Rezultatele studiului 1 

Întrebarea de cercetare a fost: Care sunt validitatea și fiabilitatea chestionarelor care 

vor fi utilizate în studiul 3? 

Studiul pilot de dezvoltare a setului de instrumente a inclus 6 chestionare și un 

chestionar demografic. Chestionarele au fost utilizate în studiul pilot pentru validare. 

Aceste chestionare au fost adaptate pentru studiul cantitativ principal (studiul 3). După 

studiul pilot, au fost făcute unele ajustări în urma unor considerații statistice și logice:  

Instrumentul nr. 1. Chestionar privind convingerile referitoare la aritmetică și 

predarea acesteia. Eliminarea întrebărilor deschise și înlocuirea lor cu întrebări 

cu scală de răspuns de tip Likert; întrebările cu mai multe secțiuni din 

chestionarul inițial au fost împărțite în întrebări individuale; crearea unei scale 

Likert omogene; realizarea unei inversări a scalei. Fiabilitatea generală a scalei 

a fost verificată utilizând coeficientul Cornbach Alpha a cărui valoare a fost de 

.790.  

Instrumentul nr. 2. Chestionarul de identitate profesională. Unele întrebări au 

suferit o inversare a scalei. Fiabilitatea generală a scalei a fost verificată 

utilizând coeficientul Cornbach Alpha a cărui valoare a fost de .913. 

Instrumentul nr. 3. Chestionarul de percepție a rolului. Acest chestionar se 

bazează pe schița israeliană pentru dezvoltarea profesională a asistentului 

didactic din mediul preşcolar, care definește responsabilitățile acestuia în 

grădiniță. Scala conține șapte itemi, pe o scară Likert în 4 puncte. Fiabilitatea 

generală a scalei a fost verificată utilizând coeficientul Cornbach Alpha a cărui 

valoare a fost de .875.. 

Instrumentul nr. 4. Chestionarul autoeficacităţii profesionale. Întrebările au fost 

adaptate de la autoeficacitatea generală la autoeficacitatea profesională la locul 

de muncă. Fiabilitatea generală a scalei a fost verificată utilizând coeficientul 

Cornbach Alpha a cărui valoare a fost de .984. 

Instrumentul nr. 5. Chestionar de evaluare a programului de formare de către 

asistenţii didactici din mediul preşcolar. Întrebările au fost adaptate la 

conținutul programului de formare: aritmetica în copilăria timpurie, pedagogia 
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contemporană în grădiniță, "Modelul gradiniţa viitorului" și responsabilizarea 

asistenţilor didactici din mediul preşcolar. 

Instrumentul nr. 6. Chestionar pentru cadrele didactice din grădiniță de 

evaluare a percepției rolului asistenţilor didactici din mediul preşcolar. Unele 

întrebări au fost eliminate deoarece erau irelevante pentru obiectivele studiului. 

Fiabilitatea generală a scalei a fost verificată utilizând coeficientul Cornbach 

Alpha a cărui valoare a fost de .914.  

 

3.2 Rezultatele studiului 2 

Cercetătoarea a conceput Programul de formare a gândirii aritmetice în cadrul prezentei 

cercetări doctorale. Cercetătoarea este expert în matematica pentru vârsta copilăriei 

timpurii, în cadrul Ministerului Educației din Israel. Validarea conținutului Programului 

de formare a gândirii aritmetice a fost realizată de 15 experți din domeniul de cercetare 

relevant. Experții au evaluat Programul de formare a gândirii aritmetice prin prisma 

conținutului de Aritmetică pentru copilăria timpurie, a pedagogiilor contemporane din 

grădinița secolului XXI și a cerințelor Ministerului Educației. Programa a fost adaptată 

în funcție de toate comentariile experților.  

 

3.3 Rezultatele studiului 3 

Studiul 3 a reprezentat cercetarea cantitativă.  

1. Rezultate derivate din prima întrebare de cercetare: Care este impactul 

Programul de formare a gândirii aritmetice asupra asistenților didactici din mediul 

preșcolar: Convingerile privind Aritmetica timpurie și predarea acesteia în grădiniță, 

Identitatea profesională, Percepția rolului în grădiniță și Autoeficacitatea profesională 

în grădiniță? 

A. Prima ipoteză a fost: Nu se va constata nicio diferență între grupul experimental 

și grupul de control în ceea ce privește măsurătorile referitoare la convingerile 

privind aritmetica și predarea acesteia, înainte de programul de formare. Cu 

toate acestea, va fi mai mare în grupul experimental după programul de 

formare. 

Rezultatul principal a arătat că nivelul de încredere în aritmetică a fost mai mare în 

rândul grupului experimental, dincolo de timpul de măsurare și de variabilele 

controlate. În plus, semnificația efectului de interacțiune este în concordanță cu 
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ipotezele studiului de față. Testele ulterioare, de tip Bonferroni, au arătat că, în timp ce 

în grupul experimental s-a înregistrat o îmbunătățire semnificativă a convingerilor 

privind aritmetica (p<.001) - deci se poate spune că a existat o creștere semnificativă a 

nivelului convingerilor privind aritmetică, în grupul de control nu s-a constatat nicio 

diferență semnificativă (p=.06) - ceea ce indică faptul că nu a existat nicio schimbare 

în ceea ce privește convingerile privind aritmetica la nivelul asistenților didactici din 

acest grup (Figura 2). 

Figura 2.  

Efectul de interacțiune pentru prezicerea convingerilor privind aritmetica în funcție 

de timp și grup. 

 

 

 Prima ipoteză, referitoare la convingerile privind aritmetica și predarea ei, 

 a fost confirmată. 

 

 

B. A doua ipoteză a fost: Nu se va găsi nicio diferență între grupul experimental și 

grupul de control în ceea ce privește măsurile referitoare la Identitatea 

Profesională înainte de programul de formare. Cu toate acestea, aceasta va fi 

mai mare în grupul experimental după programul de formare. 
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În ceea ce privește identitatea profesională, s-a constatat o îmbunătățire semnificativă 

în urma participării la programul de formare, la doi dintre cei patru indicatori: 

Autoeficacitatea asistenților didactici și Sentimentul de misiune. Nu s-a înregistrat nicio 

îmbunătățire substanțială în ceea ce privește măsurile referitoare la Încrederea în 

alegerea profesională și Reputația. O posibilă explicație pentru acest rezultat poate fi 

atribuită cunoștințelor dobândite de către asistenții didactici în timpul programului de 

formare, după cum se poate observa în tabelul 2. Raționamentul pentru acest lucru poate 

fi găsit în Efectul Dunning-Kruger (Kruger & Dunning, 1999). Acest lucru înseamnă 

că asistenții didactici și-au supraestimat încrederea în alegerile profesionale și în 

Reputație înainte de a participa la programul de formare. Este posibil ca participarea la 

programul de formare să reflecte lipsa de cunoștințe și falsa încredere în sine a 

asistenților didactici înainte de programul de formare. Acum, aceștia înțeleg cât de 

multe cunoștințe sunt necesare pentru a se angaja în educație, ceea ce a dus la 

subminarea Încrederii în alegerile profesionale și la înțelegerea a este nevoie de mult 

mai mult pentru a îmbunătăți Reputația asistenților didactici din mediul preșcolar. 

Tabelul 2.  

Mediile și abaterile standard ale identității profesionale în cele două grupuri de 

studiu. 

  Grup experimental 

N=41 

Grup de control 

N=42 

  M SD M SD 

Încrederea în 

alegerea 

profesiei 

Înainte de 

intervenție 

3.55 0.44 3.35 0.60 

După 

intervenție 

3.40 0.63 3.30 0.68 

 

Autoeficacitatea 

asistenților 

didactici 

Înainte de 

intervenție 

3.85 0.31 3.72 0.43 

După 

intervenție 

4.02 0.29 3.78 0.35 

 

Misiune 

Înainte de 

intervenție 

3.61 0.34 3.47 0.55 

După 

intervenție 

3.84 0.61 3.32 0.74 

 

Reputație 

Înainte de 

intervenție 

3.35 0.37 3.28 0.38 

După 

intervenție 

3.09 0.63 3.15 0.61 
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A doua ipoteză, referitoare la identitatea profesională,  

a fost parțial confirmată.  

C.  A treia ipoteză a fost: Nu se va găsi nicio diferență între grupul experimental și 

grupul de control în ceea ce privește măsurile de percepție a rolului înainte de 

programul de formare. Totuși, aceasta va fi mai mare în grupul experimental 

după programul de formare. 

Rezultatele privind percepția rolului asistenților didactici indică o scădere semnificativă 

a indicilor administrativi după programul de formare. În schimb, asistenții didactici și-

au apreciat într-o mai mare măsură rolul de înlocuitor al educatoarei de grădiniță în 

chestiuni pedagogice, ceea ce indică faptul că programul de formare i-a ajutat într-

adevăr pe asistenții didactici să își aprecieze într-o mai mare măsură rolul pedagogic. 

Este important de remarcat faptul că indicatorul de sprijin pedagogic în grădiniță nu a 

crescut după participarea la programul de formare. O posibilă explicație este faptul că 

"pedagogie" nu este un termen comun în limbajul asistenților didactici din mediul 

preșcolar, astfel încât, probabil, nu l-au înțeles. "Înlocuirea profesorului de grădiniță" 

este un termen mai popular, după cum se poate observa în figura 3. 

Figura 3. Diferențe în percepția rolului asistenților didactici din mediul preșcolar în 

grupul experimental, înainte și după intervenție. 
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A treia ipoteză, privind percepția rolului,  

a fost confirmată. 

 

 

D. Cea de-a patra ipoteză  a fost: Nu se va găsi nicio diferență între grupul 

experimental și grupul de control în ceea ce privește măsurile de autoeficacitate 

profesională înainte de programul de formare. Cu toate acestea, aceasta va fi 

mai mare în grupul experimental după programul de formare. 

Rezultatele cercetării indică faptul că autoeficacitatea profesională a asistenților 

didactici în grădiniță este semnificativ mai mare în rândul grupului experimental după 

programul de formare decât în grupul de control . 

 

A patra ipoteză, privind autoeficacitatea profesională,  

a fost confirmată. 

 

 

2. Rezultate derivate din a doua întrebare de cercetare: Ce variabile pot explica în 

mod semnificativ varianța evaluării de către asistenții didactici din mediul preșcolar  a 

Programului de formare a gândirii aritmetice ?  

Ipoteza a fost: Convingerile privind aritmetica și predarea ei, Identitatea 

profesională, Percepția rolului și Autoeficacitatea profesională vor prezice în 

mod semnificativ evaluarea grupului experimental al asistenților didactici din 

cadrul programului de formare.  

Această ipoteză a fost testată cu ajutorul unui model de regresie liniară multiplă. 

Îmbunătățirile grupului experimental în ceea ce privește Convingerile privind 

aritmetica și predarea acesteia, Identitatea profesională, Percepția rolului și 

Autoeficacitatea profesională au fost predictorii modelului, prezicând satisfacția față de 

curs. 

 

Ipoteza, în ceea ce privește evaluarea programului de formare,  

a fost confirmat . 
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3. Rezultate derivate din a treia întrebare de cercetare: Care sunt percepțiile 

cadrelor didactice de grădiniță cu privire la Funcțiile profesionale ale asistenților 

didactici în grădiniță? 

Ipoteza a fost: Percepțiile cadrelor didactice din grădiniță cu privire la funcțiile 

profesionale ale asistenților didactici vor fi sub medie. 

Rezultatele cercetării indică faptul că scorul mediu al evaluării de către cadrele 

didactice din grădiniță cu privire la funcțiile profesionale ale asistenților didactici a 

fost relativ scăzut și apropiat de mijlocul scalei. Profesorii de grădiniță consideră că 

rolul principal al asistenților didactici se rezumă la aspectul organizatoric. În timp ce, 

indicatorii legați de aspectele pedagogice, fac parte mai puțin din rolul asistenților 

didactici. Pe de altă parte, toți Profesorii de grădiniță au indicat faptul că au avut nevoie 

de ajutorul asistenților didactici în predarea aritmeticii în grădiniță. 

 

   Ipoteza privind percepția cadrelor didactice din grădiniță asupra funcțiilor 

profesionale ale asistenților didactici a fost confirmată. 

 

3.4 Rezultatele studiului 4 

Studiul 4 a reprezentata cercetarea calitativă.  

1. Rezultate derivate din prima întrebare de cercetare: Care sunt percepțiile 

asistenților didactici din mediul preșcolar cu privire la influența Programului de 

formare a gândirii aritmetice asupra atitudinilor privind Aritmetica timpurie, și 

funcțiile profesionale în grădiniță? 

Analiza interviurilor cu asistenții didactici din mediul preșcolar prezintă o imagine a 

unei transformări generale a atitudinilor față de aritmetică și aritmetica pentru copilăria 

timpurie. Unii au vorbit despre o barieră între aritmetică și matematică, care i-a 

determinat să ignore această materie în activitatea lor din grădiniță. Potrivit acestora, 

programul de formare le-a deschis ochii cu privire la faptul că aritmetica este integrată 

în mod natural în viața de zi cu zi. O altă categorie emergentă a prezentat o schimbare 

în percepția lor cu privire la necesitatea de a studia aritmetica pentru copilăria timpurie 

pentru a se implica în acest domeniu, în grădiniță. Potrivit acestora, aritmetica pentru 

copilăria timpurie părea simplistă și abia după ce au participat la programul de formare 

a gândirii aritmetice, au înțeles complexitatea acesteia și necesitatea de a învăța să o 

abordeze în mod optim și precis în grădiniță. O altă temă care a apărut este percepția 
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rolului lor profesional în grădiniță, ca fiind mai pedagogic după participarea la 

programul de formare. Dacă în trecut rolul lor era în mare parte aclea de administratori 

- întreținerea și curățenia grădiniței, acum simt că sunt mai valorizați profesional, 

aparțin sistemului și au o motivație sporită la locul de muncă. 

 

Figura 4. Clasificarea rezultatelor din interviurile cu asistenții didactici din mediul 

preșcolar în ceea ce privește influența programului de formare a gândirii aritmetice 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Rezultate derivate din a doua întrebare de cercetare: Cum asimilează asistenții 

didactici din mediul preșcolar conceptele din Aritmetica timpurie în vederea 

planificării lecțiilor pentru copiii de grădiniță? 

În cadrul interviurilor, asistenții didactici au declarat că participarea lor la Programul 

de formare a gândirii aritmetice le-a sporit cunoștințele despre conceptele aritmeticii 

pentru copilăria timpurie, instrumentele de predare și modul de adaptare a activităților 

pentru copii. Aceștia aplică predarea aritmeticii pentru copilăria timpurie în cadrul 

activităților planificate și inițiate, asigurându-se că activitățile sunt adaptate la abilitățile 
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copiilor și conștientizând etapele de predare a acesteia. În plus, în activitățile spontane 

în care aritmetica există în mod natural, asistenții didactici mediază dacă este necesar. 

Clipurile video ale lecțiilor de simulare au relevat aplicarea activităților de aritmetică. 

Toate activitățile s-au desfășurat în contexte semnificative pentru materia studiată la 

grădiniță. Asistenții didactici din mediul preșcolar au aplicat un limbaj aritmetic precis 

și au făcut referire la greșelile de numărare a obiectelor. Potrivit acestora, experiența 

din lecțiile de simulare în care au exersat activități aritmetice le-a consolidat încrederea 

și autoeficacitatea în aplicarea aritmeticii pentru copilăria timpurie. 

Figura 5. Clasificarea rezultatelor obținute din observarea activităților de simulare 

ale asistenților didactici și interviurile de revizuire stimulată a informațiilor  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Rezultate derivate din a treia întrebare de cercetare: Care sunt percepțiile 

managerilor educaționali cu privire la contribuția Programului de formare a gândirii 

aritmetice la capacitatea asistenților didactici din mediul preșcolar de a se implica în 

Aritmetica timpurie și la funcțiile lor profesionale în grădiniță? 

Analiza de conținut a interviurilor cu managerii educaționali a evidențiat punerea în 

aplicare a noţiunilor de aritmetică pentru copilăria timpurie în urma programului de 

formare a gândirii aritmetice. Acestea indică o îmbunătățire a capacității asistenţilor 

didactici din preşcolar de a se angaja în aplicarea noţiunilor de aritmetică pentru 

copilăria timpurie în grădiniță, pe baza cunoștințelor și înțelegerii profesionale și nu 

doar în mod intuitiv. Acest lucru se reflectă în promovarea aritmeticii pentru copilăria 

Întrebarea de cercetare nr. 2:
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timpurie  în centrele de învățământ preșcolar, în discursul aritmetic cu copiii și în 

medierea corectă în situațiile în care avem de-a face cu aritmetica. S-a constatat, de 

asemenea, că managerii educaţionali consideră foarte importantă dezvoltarea 

profesională a asistenţilor didactici din mediul preşcolar. În primul rând, poziția 

asistenţilor didactici s-a schimbat în bine în raport cu cei cu care interacționează, fiind 

mai buni profesionişti şi pedagogi. În al doilea rând, deoarece asistenţii didactici din 

mediul preșcolar interacționează în mod constant cu copiii din grădiniță, trebuie să fie 

profesioniști pentru a înlesni dezvoltarea acestora. De asemenea, oferă un ajutor 

semnificativ cadrelor didactice din grădiniță. Aceștia au mai afirmat că reputația 

profesională a asistenților didactici nu este foarte bună, iar recrutarea angajaților pentru 

acest domeniu este dificilă. Ei consideră că formarea profesională, prin intermediul 

programului de formare a gândirii aritmetice, va crește reputația profesională a 

asistenților didactici și va atrage mai multe femei în acest domeniu. Ultima categorie s-

a referit la contribuția programului de formare la sentimentul de apartenență al 

asistenților didactici în grădiniță, la activitatea echipei și la formarea socială a 

asistenților didactici din mediul preșcolar. 

Figura 6.  

Clasificarea rezultatelor obţinute din interviurile cu managerii educaţionali. 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Întrebarea de cercetare nr. 3:
Percepțiile managerilor educaționali cu privire la contribuția 

programului de formare a gândirii aritmetice
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4. Rezultate derivate din a patra întrebare de cercetare: Cum concep cadrele 

didactice din grădiniță posibila contribuție a asistenților didactici din mediul preșcolar 

la promovarea aritmeticii pentru copilăria timpurie în grădiniță? 

Pentru a răspunde la această întrebare de cercetare, profesorii de grădiniță au primit o 

întrebare deschisă în chestionarul pentru profesorii din învățământul preșcolar. 

Profesorii de grădiniță au scris despre nevoia de asistenți didactici, care fac parte din 

echipa grădiniței, care poate iniția copiii în aritmetică în grădiniță. Această nevoie 

rezultă din faptul că profesorii de grădiniță nu pot face față singuri tuturor sarcinilor 

didactice din grădiniță. Prin urmare, asistentul didactic o poate ajuta să promoveze 

aritmetica în grădiniță.  

CAPITOLUL IV. CONCLUZII GENERALE, LIMITĂRILE și 

IMPLICAȚII CERCETĂRII 

4.1 Principalele concluzii ale cercetării doctorale 

1. Un set de chestionare a fost conceput din cauza lipsei unor instrumente de cercetare 

adecvate pentru asistenții didactici din mediul preșcolar din Israel în contextul 

aritmeticii pentru copilăria timpurie. Setul de chestionare s-a dovedit a fi valid și 

cuprinzător, și ar putea fi utilizat în continuare pentru a explora atitudinile asistenților 

didactici din mediul preșcolar față de funcțiile profesionale în implementarea predării 

aritmeticii pentru copilăria timpurie în grădiniță, în Israel și în alte culturi din întreaga 

lume. 

2. Pentru acest studiu, cercetătoarea a elaborat un program de formare a gândirii 

aritmetice la vârsta preșcolară pentru asistenții didactici din mediul preșcolar  din Israel. 

Rezultatele au validat faptul că programul de formare este potrivit pentru asistenții 

didactici, oferă formare în aritmetica timpurie și pedagogii contemporane pentru 

grădiniță și promovează motivația în derularea activităților profesionale la locul de 

muncă, în grădiniță. 

3. Impactul programului de formare a gândirii aritmetice  asupra convingerilor 

asistenților didactici din mediul preșcolar cu privire la aritmetică și predarea acesteia în 

grădiniță este vizibil în îmbunătățirea cunoștințelor, a percepției pozitive și a punerii în 

aplicare a aritmeticii în grădiniță, cu conștientizarea faptului că aritmetica este integrată 

în mod natural în viața de zi cu zi. Participarea la lecțiile de simulare a evidențiat 

abilitățile asistenților didactici de a planifica activități adecvate care să încurajeze 

utilizarea aritmeticii pentru copilăria timpurie, de a crea jocuri adecvate pentru copii 
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într-un context semnificativ și de a implementa acest lucru în mod corespunzător în 

predare, consolidând autoeficacitatea asistenților didactici de a se angaja în utilizarea 

artimeticii pentru copilăria timpurie. Integrarea învățării bazate pe simulare în cadrul 

programului de formare a gândirii aritmetice s-a dovedit a fi un instrument eficient care 

permite exersarea și dobândirea de experiență în predare chiar înainte de implementarea 

pe teren - în grădiniță. În plus, ajută la identificarea provocărilor, percepțiilor și 

succeselor și îmbunătățește practica în predarea noțiunilor de aritmetică pentru copilăria 

timpurie. 

4. Impactul programului de formare a gândirii aritmetice asupra identității profesionale 

a asistenților didactici din mediul preșcolar se reflectă în îmbunătățirea indicatorilor de 

autoeficacitate și sentimentul misiunii, dar nu și a indicatorilor de încredere în alegerea 

profesiei și de reputație a profesiei. Motivul ar putea fi faptul că participarea la 

programul de formare i-a făcut pe asistenții didactici să conștientizeze că este necesară 

o învățare și o dezvoltare profesională aprofundată pentru a lucra în mod optim cu 

noțiunile de aritmetică pentru copilăria timpurie și în educație în general. Este posibil 

ca această percepție să fi condus determinat apelarea la încrederea în alegerea profesiei 

și la înțelegerea gradului de perfecționare suplimentară necesar pentru a îmbunătăți 

reputația asistenților didactici din mediul preșcolar. 

5. Impactul programului de formare asupra percepției rolului asistenților didactici în 

grădiniță se remarcă printr-o evaluare ridicată a rolului pedagogic al asistenților 

didactici în grădiniță, o atitudine pozitivă față de profesia lor și angajamentul lor de a 

promova educația copiilor. În urma programului de formare a gândirii aritmetice, se 

desprinde o concluzie semnificativă conform căreia asistentul didactic din mediul 

preșcolar își asumă rolul de educator care participă la procesul educațional din grădiniță 

și nu este responsabil doar de întreținerea și curățenia grădiniței. 

6. Impactul programului de formare asupra autoeficienței profesionale a asistenților 

didactici este vizibil și se reflectă în desfășurarea activității zilnice a asistenților 

didactici în grădiniță. 

7. Percepțiile profesorilor din învățământul preșcolar indică faptul că aceștia au nevoie 

de ajutor în predarea aritmeticii în grădiniță și văd în asistentul didactic o persoană care 

poate face acest lucru. În plus, aceștia consideră că este nevoie de o formare adecvată a 

asistenților didactici din mediul preșcolar pentru a-i ajuta în rolul pedagogic, nu doar în 

cel administrativ. 
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8. Percepțiile managerilor educaționali cu privire la contribuția programului de formare 

a gândirii aritmetice indică o schimbare a statutului asistenților didactici din mediul 

preșcolar, de la o activitate ce se rezumă în principal de curățenia și întreținerea 

grădiniței, la o activitate pedagogică de promovare și educare a copiilor. Schimbarea de 

percepție a rolului asistenților didactici influențează sentimentul de apreciere a celor 

din jur și contribuie la îmbunătățirea sentimentul de apartenență și a activității în echipă 

în cadrul grădiniței. Acestea sunt importante pentru conturarea identității profesionale 

a asistenților didactici din mediul preșcolar. 

 

4.2 Limitările cercetării 

Limitări determinate de participanții la cercetare 

o Studiul a fost realizat într-o singură zonă, în sudul Israelului. Cu toate acestea, 

această comunitate regională se află într-o zonă de așezări extinse, cu 

caracteristici diverse, ceea ce indică faptul că caracteristicile demografice ale 

asistenților didactici din mediul preșcolar, care au participat la studiu, au variat. 

Prin urmare, această populație de cercetare poate fi considerată reprezentativă 

pentru acest studiu. 

o Numărul de participanți la studiul cantitativ a fost relativ mic (41 de asistenți 

didactici din mediul preșcolar în grupul de experiment, 42 de asistenți didactici 

din mediul preșcolar în grupul de control și 38 de profesori din învățământul 

preșcolar), deoarece doar o singură comunitate regională din sudul Israelului a 

fost de acord să organizeze programul de formare. Un număr mai mare de 

participanți la studiu ar fi putut prezenta rezultate mai solide. Cu toate acestea, 

populația de asistenți didactici din mediul preșcolar poate fi considerată ca fiind 

un reprezentant adecvat al asistenților didactici din mediul preșcolar din Israel, 

care lucrează în grădinițe cu copii de diferite vârste în diverse așezări 

(municipiu, sat, kibbutz, oraș). 

Limitări determinate de instrumentele de cercetare 

Interviurile semi-structurate utilizate în Studiul 4 prezintă o posibilă limitare a dorinței 

sociale, în care participanții dau răspunsuri pentru a satisface cercetătoarea. Pentru a 

depăși această limitare, au fost luate mai multe măsuri  :(1) Interviurile au fost semi-

structurate, cu întrebări pregătite în prealabil, în diferite variante, cu opțiunea de 

detaliere a răspunsurilor. Toate acestea presupun ca persoana intervievată să fie 
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consecventă în răspunsurile sale  .(2) A fost realizată o triangulație a instrumentelor de 

cercetare cantitativă și calitativă (chestionare și interviuri) și o triangulație a diferitelor 

instrumente de cercetare calitativă (interviuri semi-structurate, filmarea lecțiilor de 

simulare și analiza întrebărilor deschise) cu diverși participanți (asistenți didactici din 

mediul preșcolar, manageri educaționali și profesori din învățământul preșcolar). Toate 

acestea au generat diverse rezultate care i-au permis cercetătoarei să le încrucișeze 

pentru a consolida fiabilitatea și validitatea studiului prin verificarea rezultatelor sale. 

 

Limitări determinate de implicarea cercetătoarei 

Cercetătoarea a fost lectorul care a predat în cadrul programului de formare și chiar a 

distribuit chestionarele participanților, a realizat interviurile semi-structurate și a filmat 

lecțiile de simulare. Prin urmare, pentru a evita părtinirea, cercetătoarea a făcut mai 

multe demersuri: (1) Cercetătoarea nu a avut contact anterior cu participanții la studiu. 

(2) Chestionarele au fost transmise digital pe internet, fără interacțiune față în față între 

cercetătoare și participanți și au fost anonime. (3) Au fost utilizate o varietate de 

instrumente de cercetare pentru a testa efectul Programului de formare a gândirii 

aritmetice. (4) Rezultatele au fost analizate împreună cu alți cercetători. Prin urmare, 

implicarea cercetătoarei a fost redusă. 

 

4.3 Implicații teoretice, metodologice și practice 

Implicații teoretice 

o Literatura de cercetare reflectă un decalaj în domeniul cunoașterii în ceea ce 

privește tema formării asistenților didactici din mediul preșcolar în dobândirea 

noțiunilor de aritmetică pentru copilăria timpurie. Această populație nu a fost 

încă studiată în acest context. 

o Ca parte a cercetării, a fost elaborat un program de formare bazat pe următoarele 

teorii: Teoria dezvoltării cognitive (Piaget, 1952) cuprinde studiile privind 

dezvoltarea gândirii matematice; Teoria socio-culturală (Vygotsky, 1978) 

constă în componenta mediului educațional al copilului; Teoria 

autodeterminării (Deci & Ryan, 2000; Ryan & Deci, 2017) se referă la dorința 

interioară de a atinge obiective și de a-și forma o identitate pozitivă; și Teoria 

învățării sociale (Bandura, 1986) care pune accentul pe funcția sistemului de 

mediu asupra comportamentului uman și a învățării. Combinarea teoriilor este 
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esențială pentru a înțelege dezvoltarea aritmeticii pentru copilăria timpurie, 

pentru a îmbunătăți capacitatea de predare și pentru a promova o educație 

pozitivă. Acest lucru contribuie la dezvoltarea identității profesionale a 

asistenților didactici din mediul preșcolar, permițându-le să ajute copiii să 

învețe. 

o Din analiza literaturii realizată în scopul acestui studiu, reiese că studiile 

anterioare au analizat percepția rolului asistenților didactici din mediul preșcolar 

după participarea la un program de formare. Cu toate acestea, programele de 

formare nu includ subiecte de formare în domeniul aritmeticii pentru copilăria 

timpurie sau al matematicii. Prin urmare, studiul actual aduce contribuții la 

domeniul cunoașterii prin investigarea impactului participării la un program de 

formare în aritmetică pentru copilăria timpurie conceput în mod explicit pentru 

asistenții didactici din mediul preșcolar care lucrează în grădinițe. 

 

Implicații metodologice 

o Pentru această cercetare doctorală s-au folosit instrumente de cercetare deja 

existente și a fost dezvoltat un nou instrument pentru a evalua percepția rolului 

asistenților didactici din mediul preșcolar. Instrumentele au fost adaptate la 

studiul actual, a fost efectuată validarea de către experți și a fost calculată 

fiabilitatea. Aceste instrumente fac posibilă analiza efectului unui program de 

formare într-un domeniu care nu a fost studiat până în prezent, pe o populație 

de asistenți didactici din mediul preșcolar și în contextul aritmeticii pentru 

copilăria timpurie, aducând astfel o contribuție metodologică la analiza efectului 

produs de acest program. Chestionarele validate pot ajuta cercetătorii și 

terapeuții din alte țări și culturi să utilizeze informațiile pe care le oferă. 

o Pentru colectarea datelor calitative au fost utilizate instrumente de cercetare 

unice: Observații implicite din timpul activităților de simulare și interviuri de 

revizuire stimulată a informațiilor după activitățile de simulare. În timpul 

programului de formare, asistenții didactici au pregătit activități privind 

predarea noțiunilor de aritmetică pentru copilăria timpurie. Această activitate de 

simulare a permis participanților să aducă în discuție situații reale din viața de 

grădiniță în domeniul aritmeticii pentru copilăria timpurie. Rezultatele cercetării 

indică faptul că aceste instrumente ajută la identificarea provocărilor, a 

percepțiilor și a succeselor, oferă o experiență practică de predare înainte de 
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implementarea în grădiniță și consolidează autoeficacitatea asistenților didactici 

din mediul preșcolar în ceea ce privește predarea noțiunilor de aritmetică pentru 

copilăria timpurie. Prin urmare, aceste instrumente pot fi aplicate în formarea 

altor participanți sau în diferite domenii de predare. 

Implicații practice 

o Programul de formare a gândirii aritmetice, propus în acest studiu, este un model 

original aplicat în mod specific pentru asistenții didactici din mediul preșcolar. 

Se pare că acest program poate fi adaptat și în alte țări și culturi pentru a 

consolida rolul asistenților didactici în grădinițe și pentru a le oferi instrumente 

pentru a-i ajuta pe preșcolari în pedagogie în general și pentru a preda aritmetica 

în special. Principiile sale pot fi integrate în alte cursuri pentru diverși 

participanți. Programul poate contribui la construirea unor programe de formare 

similare cu o orientare practică pentru a fi implementate în Israel și în întreaga 

lume.  

o Programul de formare a contribuit la îmbunătățirea identității profesionale în 

rândul asistenților didactici din mediul preșcolar în ceea ce privește indicatorii 

eficacitate de sine și sentimentul de misiune, dar nu și în ceea ce privește 

încrederea în alegerea profesiei și reputația. Prin urmare, ar trebui luată în 

considerare organizarea unor cursuri suplimentare care vor contribui la 

îmbunătățirea acestor aspecte pentru a promova identitatea profesională a 

asistenților didactici din mediul preșcolar. Formarea continuă și consecventă 

poate avea implicații pentru îmbunătățirea încrederii în alegerea profesiei și a 

reputației profesiei de asistent didactic din mediul preșcolar. 

o După ce au participat la programul de formare, asistenții didactici din mediul 

preșcolar și-au îmbunătățit percepția rolului lor în grădiniță, ca fiind un rol 

pedagogic, și și-au îmbunătățit și autoeficacitatea profesională. Aceste rezultate 

pot avea implicații care determină o mai bună derulare a activității zilnice a 

asistenților didactici în sistemul de grădiniță, o mai bună calitate a predării și un 

progres considerabil al copiilor din grădiniță. 

o Rezultatele cercetării pot avea implicații practice pentru munca în echipă în 

cadrul grădiniței. Atunci când Ministerul Educației și autoritatea de 

supraveghere a grădinițelor solicită derularea activităților de formare 

profesională a colectivului, acestea ar trebui să acorde atenție cultivării 

atitudinilor pozitive față de munca în echipă în cadrul grădiniței și să 
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consolideze cooperarea echipei pentru a obține o mai bună eficacitate în 

grădinițe și în beneficiul copiilor.  

o Organismele de control și factorii de decizie politică din domeniul educației 

timpurii pot continua să dezvolte acest program de formare pentru a contribui 

la promovarea dezvoltării copiilor de vârstă timpurie în alte domenii. 
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